

臺灣廚藝之光獲西澳傑出國際學生獎

駐澳大利亞代表處教育組

「西澳技職訓練暨勞動發展部」為獎勵技職學生與培訓機構特別設置西澳技職訓練獎(WA Training Awards)，該獎項計有 8 項個人成就獎以及 4 項培訓機構績優獎，鼓勵技職培訓的傑出表現者。

2017 年度提名的「傑出國際學生」名單中，來自臺灣的陳家賢(Jia-Shain Chen)獲該獎項的國際學生傑出獎，陳家賢以廚藝的傑出表現與其他兩位來自辛巴威及英國的入選者共享榮譽。據查，本年度「西澳技職訓練獎」的申請資格為，持國際學生簽證者、且必須在 2016 年 10 月 1 日至 2017 年 9 月 31 日間取得技職類文憑，並未限制專業領域，評審項目包括：職涯與學業成就、溝通領導能力、代表該獎項的能力及各項其他成就。

陳家賢在西澳發光的故事開始於兩年的「度假打工」經驗，他勇敢克服了打工背包客在異鄉面臨語言、生活及預算上的種種挑戰，在西澳的生活環境吸引下決定留在西澳公立技職專業聯盟(TIWA)繼續學習餐飲技術，學成後並獲得澳紐最佳飯店獎肯定的 Como the Treasury 工作機會，目前擔任飯店所設 Petition 餐廳的高級廚師。他表示，在澳洲技職培訓的實作場域中被尊重，有充分的空間讓他思考與創新，進而展現天份發揮所學，對未來的工作願景抱持樂觀的態度、深感機會無窮。

澳洲辦事處商務處(Austrade)2017 年 5 月發布一份關於臺灣青年來澳打工度假後繼續在澳留學的調查報告，據 2015-2016 年統計在澳洲度假打工的臺灣青年人數僅次於英國與德國為第三來源國；同年度在澳洲的國際學生統計，臺灣學生為留學澳洲的第 10 來源國，尤其在技職學校(VET)及語言學校(ELICOS)分別占第 7 及第 9 位，且連續數年來均呈雙位數的成長。

與陳家賢一樣懷抱「澳洲夢」的臺灣背包客其實不在少數，該份報告分析：有百分之 70 的受訪者在「度假打工」後轉換成學生簽證繼續學習的生涯、有百分之 88 的受訪者選擇學校的地點就在曾經打工或度假過的地點，儘管西澳的臺灣留學生總數並不高，但卻佔度假打工後留學的第二高，僅次於維多利亞州。

澳洲的技職訓練的品質及多元化頗負盛名，全國一致性的澳洲資

歷架構(AQF)整合教育與訓練並符合未來人力培育需求，澳洲資歷架構可將中學、技職教育及大學資歷銜接起來，學生更容易在澳洲任何一地升讀高一級的課程，國際學生亦可透過此資歷架構，輕易從一個資歷進入下一個資歷，或者從一校轉到另一校，還可靈活進行就業選擇與規劃。

參考資料：

《西澳技職訓練暨勞動發展部》(Western Australia Department of Training and Workforce Development)官網 Winners and finalists

<http://www.dtwd.wa.gov.au/watrainingsawards/winners-and-finalists>

《西澳公立技職專業聯盟》官網新聞稿，報導西澳技職訓練傑出國際學生獎

<https://www.tafeinternational.wa.edu.au/spotlight/international-student-of-year-2017>

2017年11月澳亞國際文教機構的專訪報導

<http://www.goausasia.com/msgshow.asp?no=320>

2017年5月《澳洲辦事處商務處》調查報告 Taiwanese Working Holiday Maker: the Transition To Study

